

今日关注

为老人养老『钱袋子』再扎『安全绳』

解读民政部等七部门出台的《关于加强养老机构预收费监管的指导意见》

近年来,一些养老机构出于迅速回笼资金、增加客户黏性等原因,采取预收费模式运营。但有的养老机构预收大额费用后,出现了不按合同履行义务、资金管理使用不规范、资金链断裂破产倒闭等情况。还有一些不法分子通过预收费等形式实施非法集资。民政部等七部门近日出台《关于加强养老机构预收费监管的指导意见》,为老人养老“钱袋子”再扎“安全绳”。

看点一

将养老服务费、押金和会员费全口径纳入监管

养老机构预收费主要包括养老服务费、押金和会员费3类。养老服务费是指床位费、照料护理费、餐费等费用;押金是指为老年人就医等应急需要、偿还拖欠费用等作担保的费用;会员费是指养老机构以“会员卡”“贵宾卡”等形式收取的,用于老年人获得服务资格、使用设施设备、享受服务优惠等的费用。

此次意见将养老服务费、押金和会员费全口径纳入监管,并根据实际情况实施差异化管理。

民政部养老服务司副司长李邦华介绍,养老服务费和会员费收取后,养老机构可以按照规定的用途自主使用;而押金除特定情形发生外,养老机构原则上不能使用。养老机构一次性收取养老服务费和押金的额度一般不会太高,不同地区间

差异也不大;而会员费则由于地区经济发展水平、机构规模和类型不同,额度从几万元到几十万元不等,风险隐患相对较高。基于此,意见对养老服务费采取专项检查、抽查审计、风险监测等日常监管方式;对押金、会员费额外提出实行银行存管和风险保证金方式管理。意见同时明确,风险保证金留存比例不得低于该账户近3年会员费总额10%,且不得低于该账户当前余额20%。

中国老年学和老年医学学会社区居家养老分会副会长郑志刚表示,意见采取包容审慎的态度对待预收费这一运营模式,统筹考虑养老机构发展实际情况和老人资金安全,针对风险隐患较大的押金、会员费,在日常监管的基础上,采取银行存管和风险保证金方式管理。

看点二

对“一床多卖”、超长期限预收费、“退费难”等现象精准出招

意见聚焦预收费收取、使用、退费等关键环节进行规范。针对一些养老机构“一床多卖”,意见要求,养老机构不得超过床位供给能力承诺服务,确保交费的老年人总数不得超出其备案床位总数,预收费用总额不得超出其固定资产净额。

在预收费期限方面,意见提出,养老服务费预收的周期最长不得超过12个月,对单个老年人收取的押金最多不得超过该老年人月床位费的12倍。

在预收费使用用途方面,意见明确,会员费不得用于非自用不动产、有价证券、金融衍生品等高风险

投资,不得直接或者间接投资以买卖有价证券为主要业务的公司,以及用于其他借贷用途;不得投资、捐赠给其法定代表人(主要负责人)或者实际控制人名下的其他企业;实行连锁化、集团化运营的养老机构,不得投资、捐赠给关联企业。

破解“退费难”,意见提出,对符合服务协议约定退费条件的预收费用,养老机构应当按照约定及时退费,不得拒绝、拖延。养老机构因停业、歇业等原因暂停、终止服务的,应当提前30日在其服务场所、门户网站等醒目位置发布经营状况变化提醒,及时退还剩余费用,妥善解决后续服务问题。

看点三

严防养老机构商事行为异化为非法集资活动

近年来,一些不法分子打着提供养老服务的幌子,以办理贵宾卡、会员卡、预付卡等方式,承诺还本付息或给予高额回报变相非法吸收资金。一些养老机构“爆雷”“跑路”等问题时有发生,严重损害老年人合法权益。

意见专门提出,不得以承诺还本付息、给予其他投资回报等方式,诱导老年人或者其代理人交纳预收费。

此外,意见还要求强化多元监督管理。意见明确,押金、会员费应当全部及时存入存管的专用存款账户。专用存款账户出现资金异常流

动、账户余额达到风险保证金最低比例时,除办理退费外,存管银行不得为养老机构办理支出,同时应当向负责监管的民政部门作出风险提示,并将有关情况及时报告所在地金融监管部门、处置非法集资牵头部门。意见要求民政部门加强对养老机构预收费的事中事后监管,发现养老机构涉嫌非法集资行为的,要将有关情况通报存管银行。

国家金融监督管理总局打非局一级巡视员付占胜认为,意见的出台对防范养老机构商事行为异化为非法集资活动将起到积极作用。

据新华社北京5月11日电

2024年“三支一扶”计划拟招毕业生3.44万名

据新华社北京5月13日电(记者 姜琳)人力资源社会保障部13日发布2024年“三支一扶”计划,明确今年中央财政支持招募3.44万名高校毕业生到基层从事支教、支农、支医和帮扶乡村振兴等,服务期为两年。

人力资源社会保障部人

力资源流动管理司司长张文森介绍,今年招募计划向脱贫地区、东北地区、边疆地区、民族地区、革命老区等倾斜。各地要紧贴推进乡村全面振兴需要,着重开发基层事业发展急需岗位,确保8月底前完成招募选拔工作,9月初新招募人员上岗服务。

首届全国全民健身大赛20日沈阳开幕

据新华社北京5月13日电(杨起超 吴俊宽)首届全国全民健身大赛将于5月20日在辽宁省沈阳市开幕。赛事主办方13日在京召开新闻发布会,透露该项大赛两年一届,采取“统分结合”的方式举办。

作为一项全国性、综合性、群众性赛事活动,全国全民健身大赛将每两年举办一届,第一届大赛的开幕式计划于20日在辽宁省沈阳市举行,年底前完成全国总决赛并举办闭幕式。

本次大赛突出创新办赛、灵活办赛、因地制宜、重在参与的特色,充分将办赛自主权释放给各赛区。大赛项目设置采用“5+N+X”的方式:“5”

为5个规定比赛项目,即足球、篮球、排球(气排球)、健身气功和太极拳;“N”为N个在本赛区的自选特色项目;“X”为各省(区、市)自选项目,均可根据实际情况自行确定。

大赛采取“统分结合”的方式举办,即使用统一的标识、参赛(获奖)证书,采用统一奖项设置,举办开、闭幕式,部分项目统一规程并举办全国总决赛,同时将全国划分为华北、东北、华东、华中、华南、西南、西北7个赛区。各赛区由一个省(区、市)体育行政部门牵头,按照共商、共建、共享的原则,以群众需求为导向,自行研究确定举办方式和地点、自选项目、具体参赛方式等。



浙江金华举行职工“婺韵工间操”比赛

▲5月13日,婺城区职工在金华市古子城广场参加“婺韵工间操”比赛。

当日,为弘扬婺剧文化,丰富职工业余文化生活,浙江省金华市婺城区总工会举行职工“婺韵工间操”比赛,来自基层工会的23支队伍共640

余名职工参加。婺剧是国家级非物质文化遗产代表性项目,当地创作的“婺韵工间操”动作大多由婺剧角色经典招式演变而来,具有浓厚婺剧韵味,动作刚柔相济、优美大方。

新华社发

□新华社记者 高蕾

国际简讯

【说理】人工智能系统已擅长新研究发现部分

人工智能系统是否会欺骗人类,一直是各方都关心的问题。近期美国麻省理工学院一个研究团队称,部分人工智能系统已经学会如何欺骗人类,其中包括部分号称已被训练成乐于助人和诚实的系统。

难人数升至1.5亿人

巴西南部南里奥格兰德州防部门12日晚说,4月底以来该州强降雨引发的洪水和山体滑坡等灾害已造成143人死亡,131人失踪,超过50万人无家可归。

发生6.2级地震

墨西哥南部海域发生6.2级地震。墨西哥国家地震局12日消息说,该国南部帕斯州附近海域当天发生6.2级地震。

肾活体移植者去世

美国马萨诸塞综合医院日前发布消息说,世界首位接受经基因编辑的猪肾脏活体移植的患者——现年62岁的理查德·斯莱曼于手术近两个月后死亡。

创8次登顶珠穆朗玛峰新纪录

尼泊尔知名登山向导凯米·瑞塔·夏尔巴12日早上从南坡第29次登上世界最高峰珠穆朗玛峰峰顶,打破自己此前保持的世界纪录。均据新华社